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Αρ. Πρωτ. 225

Προς :Την 66η Σύνοδο των Πρυτάνεων, Υπόψη του Προεδρείου,
Πρύτανη Πανεπιστημίου Κρήτης, Καθ. I. Παλλήκαρη,
Πρύτανη Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, Καθ. Θ. Παπαθεοδώρου,
Πρύτανη Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, Καθ. Κ. Γουργουλιάνη.

Κοιν.: Γραμματεία Συνόδου Πρυτάνεων.

ΘΕΜΑ: Θέση της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. Α.Ε.Ι. για το κείμενο διαβούλευσης.

Αξιότιμοι κ. Πρυτάνεις,
Χωρίς να παραγνωρίζουμε την αναγκαιότητα της βελτίωσης του θεσμικού πλαισίου στο 

σύγχρονο  Πανεπιστήμιο  του  21ου αιώνα,  έχουμε  την  πικρή  εμπειρία  πολλών  αποτυχημένων 
προσπαθειών αναδιάρθρωσης των Πανεπιστημίων. Πρόσφατα παραδείγματα τα νομοθετήματα 
του  κ.  Αρσένη  και  της  κας  Γιαννάκου.  Τα  αποτελέσματα  είναι  γνωστά.  Κατασπατάληση 
σημαντικών  δημοσίων  πόρων,  μετωπική  σύγκρουση  της  πολιτείας  με  την  εκπαιδευτική 
κοινότητα  και  τους  φοιτητές.  Δυστυχώς  οι  πολιτικές  αυτές  δείχνουν  ότι  στόχος  είναι  να 
μεταφερθούν  άκριτα  και  γρήγορα  πρακτικές  –  συστήματα  άλλων  χωρών  στην  Ελλάδα.  Η 
εύκολη τακτική που υιοθετείται  είναι η απαξίωση του έργου των Ιδρυμάτων,  που οδηγεί σε 
περιορισμό  του  Δημόσιου  χαρακτήρα  της  Παιδείας,  με  απώτερο  στόχο  τη  δημιουργία  του 
Πανεπιστήμιου της επιχειρηματικότητας, σε είσοδο του ιδιωτικού κεφαλαίου στην εκπαίδευση, 
σε  μετατροπή  των  Πανεπιστήμιων  σε  κέντρα  κατάρτισης  και  τελικά  σε  παραγωγή  φτηνού 
«ανειδίκευτου» επιστημονικού προσωπικού.

Απόρροια των παραπάνω είναι η συνεχής μείωση της κρατικής χρηματοδότησης και οι 
απαράδεκτα χαμηλοί μισθοί όλων των κατηγοριών διδακτικού προσωπικού των Πανεπιστημίων, 
που  με  αφορμή  την  οικονομική  κρίση  της  χώρας  μειώνονται  ακόμα  περισσότερο.  Το  δε 
Πανεπιστήμιο  δέχεται  μια  ανήθικη  «επίθεση»,  αλλά  και  γενικότερα  η  Παιδεία  τείνει  να 
αντιμετωπιστεί  ως εμπορικό προϊόν εκπαίδευσης και όχι ως κοινωνικό αγαθό που παρέχεται 
δωρεάν από την πολιτεία.  Η γνώμη μας  είναι  ότι  για  άλλη μια  φορά η  Ελληνική  Πολιτεία 
κινδυνεύει να μεταφέρει μηχανιστικά και πρόχειρα ξένες πρακτικές που υπαγορεύονται από την 
τρόικα στο Εθνικό Δίκαιο. 

Η Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ κατέληξε στο συμπέρασμα ότι “το κείμενο διαβούλευσης για την 
έναρξη  διαλόγου  για  την  Ανώτατη  Εκπαίδευση”  δεν  μπορεί  να  αποτελέσει  βάση  διαλόγου. 
Διαπιστώνει ότι δεν ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες του Ελληνικού Πανεπιστημίου, 
περιλαμβάνει  προτάσεις  με  τις  οποίες  παραβιάζονται  βασικές  ακαδημαϊκές  αρχές,  θίγεται  ο 
χαρακτήρας  της  ανώτατης  εκπαίδευσης  ως  δημόσιου  αγαθού  και  καταστρατηγείται  το 
αυτοδιοίκητο των Πανεπιστημίων.

Συγκεκριμένα, διαπιστώνουμε ότι:
1. Με το σχέδιο διαβούλευσης, αμφισβητείται ο δημόσιος χαρακτήρας του Πανεπιστημίου 

και  το  αυτοδιοίκητο,  ζήτημα  που  -  εκτός  άλλων  -  εγείρει  σοβαρά  ζητήματα 
συνταγματικότητας. Ειδικότερα με το προτεινόμενο Διοικητικό Συμβούλιο, τον περιορισμό 
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της  εξουσίας  των  πρυτανικών  αρχών  και  της  Συγκλήτου,  καταργείται  το  συνταγματικά 
κατοχυρωμένο  αυτοδιοίκητο  των  Πανεπιστημίων.  Επίσης  η  πρόταση  για  ουσιαστική 
κατάργηση  του  πανεπιστημιακού  μισθολογίου,  εκτός  της  προφανούς 
αντισυνταγματικότητάς  της,  καταργεί  και  το  δημόσιο  λειτούργημα  του  διδακτικού 
προσωπικού, αφού μέρος της μισθοδοσίας δεν θα καταβάλλεται από την πολιτεία, αλλά από 
ένα  Πανεπιστήμιο,  «Νομικό  Πρόσωπο  Ιδιωτικού  Δικαίου»,  μέσω  κατάρτισης  ατομικών 
συμβάσεων. 

2. Αμφισβητείται  η  συνταγματικά  κατοχυρωμένη  υποχρέωση  της  πολιτείας  να 
χρηματοδοτεί την Ανώτατη Παιδεία. 

3. Η  λειτουργία  των  Πανεπιστημίων  τίθεται  σε  άμεσο  κίνδυνο  από  τις  ελλείψεις  σε 
υποδομές, ακαδημαϊκό, διοικητικό και τεχνικό προσωπικό, καθώς και από την απουσία μιας 
σταθερής και αξιόπιστης πολιτικής υποστήριξης της έρευνας.

4. Τα  πανεπιστήμια  ωθούνται  στην  άσκηση  επιχειρηματικών  δραστηριοτήτων, 
ανεξάρτητων της  εκπαίδευσης,  οι  οποίες  να σημειωθεί  δεν απαγορεύονται  με  το ισχύον 
θεσμικό πλαίσιο, αφού μπορούν να ασκηθούν μέσω των ειδικών λογαριασμών κονδυλίων 
έρευνας ή/και μέσω των εταιριών αξιοποίησης της περιουσίας των πανεπιστημίων.

5. Το Ελληνικό Πανεπιστήμιο αντιμετωπίζεται σαν να ιδρύεται σήμερα και απαξιώνεται η 
μακρόχρονη πορεία και ιστορία του.

6. Προτείνεται η κατάργηση του ενιαίου τίτλου του πτυχίου με αντίκτυπο στα συλλογικά 
και επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων.

7. Προτείνεται  η  αλλαγή  του  τρόπου  εισαγωγής  των  υποψιών,  το  μοναδικό  αδιάβλητο 
σύστημα στην  Ελλάδα από τη  μεταρρύθμιση  «Παπανούτσου»,  ενώ το  Τμήμα  παύει  να 
αποτελεί αυτόνομη εκπαιδευτική μονάδα χορήγησης ενιαίου τίτλου σπουδών. 

8. Κατακερματίζονται  και  εξατομικεύονται  τα  κριτήρια  πρόσληψης  και  εξέλιξης  του 
διδακτικού προσωπικού, που επαφίενται στον Εσωτερικό Κανονισμό του κάθε ιδρύματος.

9. Προτείνεται  η  κατάργηση  της  υφιστάμενης  ακαδημαϊκής  δομής,  χωρίς  καμιά 
αιτιολόγηση και  περιορίζεται  ο  ρόλος  και  η δυνατότητα μονιμοποίησης των κατώτερων 
βαθμίδων. 

Στο  πλαίσιο  αυτό  διαπιστώνουμε  ότι  γίνεται  προσπάθεια  κατασυκοφάντησης  του 
Δημόσιου  Πανεπιστημίου  με  τη   γενίκευση μεμονωμένων  περιστατικών  (τα  οποία  η  ίδια  η 
πανεπιστημιακή  κοινότητα  έχει  αναδείξει  και  καταγγείλει),  με  στόχο  την  απαξίωση  του 
Ελληνικού Πανεπιστημίου και την αποδοχή των προτεινόμενων αλλαγών από την κοινή γνώμη.

Επομένως, συνοπτικά:
• Διαφωνούμε  με  την  κατάργηση  του  αυτοδιοίκητου  του  πανεπιστημίου  και  τον 

προτεινόμενο θεσμό του Συμβουλίου του Πανεπιστημίου.  
• Απορρίπτουμε την ιδέα της χρηματοδότησης της Ανώτατης Παιδείας υπό όρους.
• Διαφωνούμε με τη μεταβίβαση της μισθοδοσίας από το Υπουργείο στα Πανεπιστήμια.
• Απορρίπτουμε τη γενίκευση του συστήματος των «πιστωτικών μονάδων» που οδηγεί 

στον κατακερματισμό των ενιαίων, ακαδημαϊκών πτυχίων.
• Διαφωνούμε, στην μετατροπή των ιδρυμάτων σε επιχειρήσεις.

Για το φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π. ειδικότερα:
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Το  κείμενο  διαβούλευσης  είναι  τουλάχιστον  ασαφές  ως  προς  το  μέλλον  του 
φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π. και τον συμπεριλαμβάνει στο «λοιπό» προσωπικό των πανεπιστημίων, 
μαζί με το «Τεχνικό» και το «Διοικητικό». Δηλώνουμε την κάθετη αντίθεση μας σε κάθε 
προσπάθεια κατάργησης του φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π, ως Φορέα Διδακτικού Προσωπικού των 
Πανεπιστημίων και  ένταξης  των μελών  του στο Διοικητικό  ή Τεχνικό  Προσωπικό ή 
ακόμα  χειρότερα  της  μετάταξής  του  σε  άλλες  θέσεις  του  Δημοσίου.  Οφείλουμε,  να 
επισημάνουμε ότι κατάργηση ολόκληρων φορέων που παρέχουν εκπαιδευτικό έργο στο 
πλαίσιο  του  προγράμματος  σπουδών,  καταστρατηγεί  τη  συνταγματική  κατοχυρωμένη 
αρχή της ακαδημαϊκής ελευθερίας. Διαφωνούμε επίσης με την προτεινόμενη υποβάθμιση 
της βαθμίδας του Λέκτορα με ταυτόχρονη κατάργησή της από το φορέα ΔΕΠ, με κύρια 
αρμοδιότητα  την  παροχή  διδακτικού  έργου,  παρόμοιου  ουσιαστικά  με  το  έργο  του 
Ε.Ε.ΔΙ.Π., που θα δημιουργήσει σύγχυση μεταξύ του «νέου λέκτορα» και του Ε.Ε.ΔΙ.Π., 
ενώ θα μπορούσε να προταθεί  η θεσμική  αναβάθμιση του έργου του Ε.Ε.ΔΙ.Π.,  που 
αποτελεί και πάγιο αίτημα της Ομοσπονδίας μας.

Ο φορέας του Ειδικού και Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.Ε.ΔΙ.Π.) 
είναι  μια  αναγκαιότητα  στο  Ελληνικό  Πανεπιστήμιο  που  θεσμοθετήθηκε  σχετικά 
πρόσφατα (2000),  προσφέρει Διδακτικό Έργο αφενός μεν στα Ειδικά μαθήματα (Ξένες 
Γλώσσες, Φυσική Αγωγή κ.λ.π.), αφετέρου στα Εργαστηριακά/Εφαρμοσμένα Μαθήματα 
και  αποτελεί  την  ενδιάμεση,  μεταξύ  του  Δ.Ε.Π.  και  των  φοιτητών,  εκπαιδευτική 
βαθμίδα. Όλα τα μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π. έχουν συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο, εκλέγονται 
με  προκηρύξεις  και  με  ανοικτές  διαδικασίες  εκλογής,  εξελίσσονται  με  αυστηρές 
διαδικασίες από βαθμίδα σε βαθμίδα, όπως ισχύει και για τα μέλη Δ.Ε.Π.,όλα τα μέλη 
Ε.Ε.ΔΙ.Π. είναι κάτοχοι πτυχίου ΑΕΙ./ ΑΤΕΙ,  η  πλειονότητα των μελών είναι κάτοχοι 
μεταπτυχιακού  διπλώματος,  ενώ ένα  σημαντικό  ποσοστό  είναι  κάτοχοι  διδακτορικού 
διπλώματος  ή  εκπονούν  διδακτορική  διατριβή.  Μέλη  Ε.Ε.ΔΙ.Π.  έχουν  συγγράψει 
διδακτικές  σημειώσεις  και  βιβλία,  επιτελούν  αξιόλογο  ερευνητικό  έργο  και  είναι 
επιστημονικοί  υπεύθυνοι  ερευνητικών προγραμμάτων. Πολλοί πρώην συνάδελφοί  μας 
προσφέρουν  σήμερα  από  βαθμίδες  Δ.Ε.Π.  στο  ίδιο  γνωστικό  αντικείμενο  που 
προσέφεραν ως μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π. Επιπλέον, ο φορέας Ε.Ε.ΔΙ.Π. είναι ο μοναδικός φορέας, 
πέραν του Δ.Ε.Π., που αμείβεται με το πανεπιστημιακό μισθολόγιο και τα προσόντα των 
νεοπροσλαμβανομένων  μελών  Ε.Ε.ΔΙ.Π.,  σε  πολλές  περιπτώσεις  δεν  υπολείπονται 
ουσιαστικά από αυτά των νεοπροσλαμβανομένων μελών Δ.Ε.Π.. 

Θεωρούμε,  λοιπόν,  ότι  κάθε  κείμενο  διαλόγου  για  την  Ανώτατη  Εκπαίδευση 
πρέπει  να  περιέχει  και  να  ενδυναμώνει  το  Φορέα  Ε.Ε.ΔΙ.Π.,  ζωντανό  κύτταρο  του 
Ελληνικού Πανεπιστημίου σύμφωνα με τα θεσμικά και τα οικονομικά μας αιτήματα και 
ζητάμε  υποστήριξη  στη  διατήρηση  και  ενδυνάμωση  του  Φορέα  Ε.Ε.ΔΙ.Π.,  από  τη 
Σύνοδο συνολικά και από κάθε Πανεπιστήμιο, Σύγκλητο, Σχολή η Τμήμα.

Πιο  συγκεκριμένα  επιδιώκουμε  σε  τυχόν  νέο  θεσμικό  πλαίσιο  των 
Πανεπιστημίων:
• να συμπεριλυφθεί ο Ν. 2817/2000..
• Διατήρηση του Πανεπιστημιακού μισθολογίου και για τα μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π.. 
• Ενιαία αντιμετώπιση (οικονομική, θεσμική) των μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π. και των δυο κλάδων .

Ανακεφαλαιώνοντας όλα τα παραπάνω:
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• Δηλώνουμε την αντίθεση μας στις προταθείσες αλλαγές όπως έχουν ανακοινωθεί στο 
Ρέθυμνο και ότι θα αντιταχθούμε στην υλοποίηση τους.

• Προτείνουμε στη Σύνοδο να απορρίψει το κείμενο διαβούλευσης ως βάση διαλόγου και 
να αναλάβει πρωτοβουλίες για τη σύνταξη ενός νέου κειμένου ως βάση συζήτησης.

• Επιδιώκουμε τη μέγιστη δυνατή συναίνεση – συνεννόηση με τους λοιπούς φορείς της 
πανεπιστημιακής κοινότητας ενάντια στα προτεινόμενα μέτρα και στη δημιουργία ενός 
μετώπου δράσης και πλαισίου διαλόγου .

Τέλος,  θεωρούμε  ότι  είναι  απαραίτητο  στα  προτεινόμενα  μέτρα  να  ενσωματωθούν 
βασικά αιτήματα της πανεπιστημιακής κοινότητας, όπως ενίσχυση του δημόσιου χαρακτήρα της 
ανώτατης  εκπαίδευσης,  χρηματοδότηση  των  Πανεπιστημίων  σύμφωνα  με  τις  ανάγκες  τους, 
γενναία χρηματοδότηση  της  έρευνας  και  ειδικά  της  βασικής  έρευνας  και  ουσιαστική 
αναβάθμιση όλων των Πανεπιστημίων τόσο στις υποδομές, όσο και στο ανθρώπινο δυναμικό, με 
ιδιαίτερη μέριμνα στα περιφερειακά Πανεπιστήμια, έτσι ώστε να μην απειλούνται, αλλά αντίθετα 
να  συνεχίσουν  να  συμβάλλουν  στην  ανάπτυξη  της  οικονομικής  δραστηριότητας  και  της 
κοινωνικής ζωής της περιφερείας.

Θεωρούμε  ότι  στους  δύσκολους  καιρούς  για  τη  Δημόσια  Παιδεία  και  την  Ανώτατη 
Εκπαίδευση,  ο  συντονισμός  και  η  συνεργασία  μεταξύ  των  φορέων  της  Εκπαίδευσης  είναι 
επιβεβλημένοι. Παρακαλούμε θερμά να κληθούμε στη προσεχή Σύνοδο για να καταθέσουμε και 
δια ζώσης τις απόψεις της Ομοσπονδίας μας

 Με τιμή,

Για την Εκτελεστική Γραμματεία της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. Α.Ε.Ι

 

Ο Πρόεδρος Η Γ. Γραμματέας

Μανόλης Ντουντουνάκης

ΕΕΔΙΠ Πολυτεχνείο Κρήτης

Ζαμπία Κατσανεβάκη

ΕΕΔΙΠ Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο
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